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non solo scoprire le origini del male, ma 
anche provvedere perchè d 'ora innanzi non 
abbiano più ad avvenire simili disgrazie. 
Che la v i ta dei nostr i mar ina i si possa sa-
crificare in comba t t imen to , lo capisco; ma 
che si debba me t t e r e alla mercè di proble-
matici bacilli negli ospedali o sulle fcokle 
delle navi , non lo so a m m e t t e r e . E non 
dico al t ro. 

P R E S I D E N T E . Seguirebbe l ' in terroga-
aione dell 'onorevole Viazzi, ma è s ta ta diffe-
r i ta al giorno 24. 

Segue quella del l 'onorevole Padu l l i al 
ministro degli affar i esteri « per conoscere 
se non r i tenga oppor tuno d! p ro t e s t a re in 
quella forma che r i t e r rà più conveniente , 
contro la sleale campagna di menzogne e 
di insulti che viene spiegata sui giornali 
greci contro il Governa tore e contro la po-
lizia i ta l iana in Rodi , ed in genere contro 
l 'onore ed il buon nome i ta l iano ». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S t a to per 
gli affari esteri ha faco l tà di r ispondere. 

D I SCALEA, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. (Segni d'attenzione). I l Go-
verno di Sua Maestà è convin to da tempo 
che la campagna tendenziosa ed a base di 
in fondate notizie ed ingiust i apprezzament i , 
che una pa r t e della s tampa ellenica va fa-
cendo contro l ' I t a l i a e in par t ico la re con-
tro il Governa tore di Rodi, sia a l t a m e n t e 
da deplorarsi , siccome cont ra r ia alla ver i tà 
dei f a t t i ed ai buoni r appor t i f r a i due 
paesi. 

Assicuro l 'onorevole Padul l i che, in quan-
to ne sia il caso, non si mancherà di pro-
curare perchè in te rvengano senza r i t a rdo 
le smenti te e le ret t i f icazioni , che occor-
resse di opporre a quelle pubblicazioni ca-
lunniose od ostili. 

Recentemente il Regio ministro in Atene 
ha formula to presso quel ministro degli af-
fari esteri oppor tun i r ichiami per una scon-
cia car ica tura del generale Ameglio, ap-
parsa sul giornale E stia. 

I l conte di Bosdar i ebbe dal ministro 
l 'assicurazione che il Governo ellenico avreb-
be p rovveduto . A noi non resta che espri-
m e r e la nos t ra fiducia che ta le promessa 
sarà p ron tamente m a n t e n u t a . (Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Padul l i ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

P A D U L L I . Nel l ivolgere al ministro de-
gli esteri questa interrogazione, non volli 
a f fa t to commet tere l ' ingiuria di r ichieder-
gli se i f a t t i denuncia t i dai fogli greci aves-
sero qualsiasi pa rvenza di ver i tà . He mi 

sarei neppure p reoccupa to di q u a n t o i gior-
nali greci andavano r ipe tendo in t u t t i i 
toni , se quelle esplosioni d ' i ra , di malevo-
lenza e di menzogne fossero r imas te circo-
scri t te ne l l ' ambiente stesso nel quale era-
no sorte; ma, pu r t roppo , il t e r reno di cul-
t u r a per certe infamie a nos t ro danno non 
s'è ancora inar idi to all 'estero; anzi si di-
r ebbe che la breve t regua abb ia reso di 
nuovo fecondo quel campo; giacché abbia-
mo subito veduto giornali f rancesi ed in-
glesi met te rs i a l a c r e m e n t e a p ropaga re le 
menzogne greche come a l t r e t t a n t i dogmi. 

Penso che il sistema di r ispondere alle 
calunnie col disprezzo e col digni toso si-
lenzio, noli sia sempre, nei tempi in cui vi-
v iamo, oppor tuno ed ut i le . Gli assentì han-
no sempre t o r to , s'usa dire; e chi tace di-
nanzi alle provocazioni , è sempre un as-
sente. 

Ma ciò che r ipugna negli a t tacchi , è l ' in-
sul to tenace verso il nostro valoroso gene-
ra le Ameglio che s'è d imost ra to anche un 
o t t imo funzionar io , di cuore generoso e di 
t a t t o , in t u t t e le diverse mansioni che ebbe 
a compiere e di cui venne incar ica to , in 
Cina, a Bengasi e specialmente a Rod i 
dove seppe unire la v i r t ù di v i t tor ioso ed 
abile condot t ie ro con quelle di governa-
t o r e paterno, fermo ed i l luminato . ( A p p r o -
vazioni). 

Non vale la pena di leggere qui gli 
squarc i di quella prosa velenosa contro il 
gove rna to re di Rod i e gli agent i di polizia 
i t a l i an i accusat i d ' a t t i che solo ment i bar-
ba re e d ' inf ima leva tu ra po tevano inventare . 
La stessa p resun ta v i t t i m a di quei f a t t i 
inesistenti ebbe a confessare 'a l la Commis-
sione incar icata d ' un ' inchiesta dal gover-
na tore , ed alla quale p r endevano p a r t e , 
per desiderio dello stesso gove rna to re , il 
r app re sen t an t e del console di Russia ed il 
d ragomanno del vice-console f rancese, ebbe 
a confessare, dico, che ta l i notizie e rano 
asso lu tamente false e che le erano s t a t e 
d e t t a t e dagli efori di quella par rocchia , i 
quali, in unione d' a lcuni ag i ta tor i , cerca-
vano ad ogni modo di f a r sorgere incident i 
di c a r a t t e r e politico e religioso. La ver i tà 
è che in Rodi , non erano t a n t o i Tu rch i 
che s f r u t t a v a n o gli isolani, quanto una 
p a r t e del l 'e lemento greco medesimo il quale, 
sot to il governo del generale Ameglio, do-
veva necessar iamente me t t e r e un f reno alle 
propr ie prepotenze e agli abusi d ivenu t i 
ab i tua l i . E d è proprio codesto elemento, 
che ha f a t t o e fa t u t t i gli sforzi per co-
pr i re la sua merce ava r i a t a sot to la comoda 


